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Los próximos días 5 y 6 de octubre celebraremos la décimo séptima edición del 
Encuentro en Galicia de Profesionales del Derecho Concursal, que de nuevo será 
ofrecido en formato mixto. El Auditorio Abanca de la ciudad compostelana será, 
una vez más, la sede presencial de un evento que, organizado por el Consello Ga-

lego de Economistas, se ha ido convirtiendo año tras año en un referente y en una cita 
inexcusable para los profesionales del ámbito forense de nuestra Comunidad Autónoma. 

Bajo el lema “Afrontando el cambio de paradigma concursal”, esta nueva edición pre-
tende analizar, a través del estudio de diferentes experiencias, de nueva jurisprudencia y re-
ciente doctrina, el nuevo marco legal sobre el que gira la insolvencia desde la entrada en vigor 
de la Ley 16/2022, de 5 de septiembre, de reforma del texto refundido de la Ley Concursal.

Al igual que en convocatorias precedentes, desde la organización hemos tratado de 
componer un ambicioso programa (ver página 3) que será impartido por destacados re-
presentantes de la esfera académica, judicial y profesional debatirán sobre aspectos con-
trovertidos y de máximo interés en materia concursal. Así, por ejemplo, nos adentraremos 
en las primeras experiencias vividas en torno al nuevo marco preconcursal, al prepack, al 
escabroso itinerario del concurso sin masa, al tenebroso procedimiento especial al que se 
enfrenta la microempresa y a las contingencias que afrontan las y los consumidores para 
remediar su precaria situación económica. 

A mayor abundamiento, analizaremos las actuaciones que viene desarrollando la Ad-
ministración Tributaria frente a la Administración Concursal amparándose en su modo de 
entender la defensa del crédito público, estrategia con la que siempre han estado impli-
cados los y las profesionales que desarrollan la imprescindible labor de auxilio a la justicia. 
Asunto este que, sin duda, constituirá uno de los momentos álgidos del debate. 

Para finalizar, y sin perder de vista el futuro, abordaremos, asimismo, la reforma con-
cursal en ciernes, así como alguna temática de especial trascendencia que, una y otra vez, 
afecta a nuestra práctica diaria, como es la posición de los acreedores titulares de créditos 
con privilegio especial. Y todo ello, desde una vertiente práctica que conjugará, como no 
podría ser de otro modo, aspectos económicos y jurídicos.

En definitiva, nos encontramos, pues, ante una nueva edición de un foro que se ha 
erigido ya como un espacio de referencia para compartir, debatir, discutir y formular 
propuestas que permitan mejorar y fortalecer, no sólo nuestro escenario y normativa con-
cursal, sino las habilidades de las y 
los asistentes. Este ha sido siempre 
nuestro deseo y nuestra principal 
intención: que el público asistente 
vuelva a concluir esta nueva edi-
ción del Encuentro con la satisfac-
ción de haber recabado valiosos 
consejos y sustancial información 
que les resulte de utilidad su des-
empeño profesional.

Os esperamos.
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Editorial

| Isaías González Garcia y Ramón Juega Cuesta. 
Codirectores del XVII Encuentro en Galicia de Profesionales 
del Derecho Concursal
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Jueves, 5 de octubre  //  Sesiones de mañana

09:00-09:30 h ı Inauguración
 
09:30-10:45 h
La picaresca de acudir al remedio concursal sin masa
• José María Blanco Saralegui. Abogado. Counsel en Uría Menéndez. Ma-

gistrado especialista en asuntos propios de lo mercantil en excedencia
• Abraham Cobo Sánchez. Coordinador de FOGASA en Cataluña
• Mª Salomé Martínez Bouzas. Magistrada del Juzgado de lo Mer-

cantil Nº 2 de A Coruña 
 
10:45-12:00 h
El diseño del plan de viabilidad dentro del plan de re-
estructuración. La revisión limitada de cuentas anuales 
y estados financieros provisionales
• Arturo Gayoso González. Socio de Financial Advisory en el área 

de Restructuring y Value Creation Services de Deloitte
• Carlos Nieto Delgado. Magistrado del Juzgado de lo Mercantil 

Nº 16 de Madrid
• Manuel Pestana Da Silva. Economista. Auditor de Cuentas. Socio 

responsable de Auditoría en EY Galicia 
 
12:00-12:30 h ı Pausa 
 
12:30-13:45 h
Vicisitudes de un prepacker ante el negocio en dificul-
tades. Valoración de la UPA por parte del experto
• Raúl Nicolás García Orejudo. Magistrado del Juzgado de lo Mer-

cantil Nº 7 de Barcelona
• Rosa M. Gual Tomas. Socia área de reestructuraciones, insolvencias 

y situaciones especiales en Cuatrecasas, Gonçalves Pereira, S.L.P.
• Prosper Lamothe Fernández. Catedrático de Economía Finan-

ciera y Contabilidad en la Universidad Autónoma de Madrid
 
13:45-15:00 h
Opciones e itinerarios de la administración concursal 
ante una derivación de responsabilidad tributaria
• Miguel Caamaño Anido. Catedrático de Derecho Financiero y Tri-

butario. Abogado. Socio-director de CCS Abogados
• Pedro Ibáñez Brillas. Presidente del Tribunal Económico Admi-

nistrativo Regional de Galicia
• Isaac Merino Jara. Magistrado de la Sala Contencioso-Adminis-

trativo (Sección 2ª) del Tribunal Supremo. Catedrático de Derecho 
Financiero y Tributario en la Universidad del País Vasco 

 
15:00 h ı Almuerzo. Centro Obra Social Abanca
Plaza Cervantes, s/n. 15704 Santiago de Compostela 

Sesiones de tarde
 
16:30-17:45 h
Planes de reestructuración. Conformación, arrastres de 
clases y acreedores públicos
• José Ignacio Canle Fernández. Director Contencioso y gestión 

judicial en ABANCA
• Víctor M. Fernández González. Socio Director del Área Jurídica 

en Lexaudit. Magistrado en excedencia
• Jacinto José Pérez Benítez. Magistrado de la Sección 1ª, Ci-

vil-Mercantil, de la Audiencia Provincial de Pontevedra 
 

17:45-18:15 h ı Pausa 
 
18:15-19:30 h
Incertidumbres alrededor de la Segunda oportunidad
• Matilde Cuena Casas. Catedrática de Derecho Civil en la Universi-

dad Complutense de Madrid. Vicepresidenta de la Fundación Hay 
Derecho

• Manuel Marquina Álvarez. Magistrado del Juzgado de lo Mer-
cantil Nº 1 de Pontevedra

• Andrés Sánchez Magro. Magistrado del Juzgado de lo Mercantil 
Nº 2 de Madrid

Viernes, 6 de octubre

09:30-10:45 h
A las puertas de una nueva reforma concursal. Una 
visión crítica
• Ana Belén Campuzano Laguillo. Vocal permanente de la Sec-

ción 2ª, Derecho Mercantil, de la Comisión General de Codifica-
ción. Catedrática Mercantil en la Universidad San Pablo-CEU

• Amanda Cohen Benchetrit. Magistrada especialista mercantil (Sec-
ción 1ª Audiencia Provincial de Córdoba). Asesora de la Dirección Ge-
neral de Cooperación Jurídica Internacional (Ministerio de Justicia)

• Adrián Thery Martí. Abogado. Socio en Garrigues
• Stefan F. van Hemmen. Profesor Titular del Departamento de 

Empresa de la Facultad de Economía y Empresa en la Universidad 
Autónoma de Barcelona 

10:45-12:00 h
Primeras experiencias a los mandos de la plataforma 
de microempresas
• María Teresa Enciso Alonso-Muñumer. Catedrática de Derecho 

Mercantil en la Universidad Rey Juan Carlos 
• Fernando Santiso Vázquez. Letrado de la Administración de Jus-

ticia en el Juzgado de lo Mercantil Nº 3 de A Coruña
• Francisco Javier Vaquer Martín. Magistrado del Juzgado de lo 

Mercantil Nº 6 de Madrid 
 
12:00-12:30 h ı Pausa 
 
12:30-13:45 h
Las garantías reales tras la reforma concursal. Nuevas 
reglas de juego
• Nuria Fachal Noguer. Magistrada del Juzgado de lo Mercantil Nº 

1 de A Coruña
• Amelia Mª Pérez Mosteiro. Magistrada del Juzgado de lo Mer-

cantil Nº 3 de Pontevedra (sede en Vigo)
• Alfonso Muñoz Paredes. Magistrado de la Sección 28ª de la Au-

diencia Provincial de Madrid 
 
13:45 -14:00 h ı Clausura 
XVII Encuentro en Galicia de Profesionales del Derecho 
Concursal 

E N C U E N T R O  E N  G A L I C I A  D E

Profesionales del Derecho Concursal

Afrontando el cambio de paradigma  concursal Consello Galego
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SEPTIEMBRE

Ciclo Excel avanzado: Construcción de cuadros 
de mando 
• Fecha: del 11 al 14 y del 18 al 21 de septiembre (18:00 a 20:00 ho.) 
• Docentes: Roberto Mediero Enesta 
• Formato: online

Curso de Asesoría Fiscal, Laboral y Contable
• Fecha: del 18 de septiembre al 2 de noviembre 
• Docentes: Óscar Rey Iglesias 
• Formato: E-learning con sesiones virtuales
• Fecha de presentación: 11 de septiembre (presencial u online)

OCTUBRE

Nuevas Normas de Gestión de la  
Calidad de los auditores: NIGC 2-ES y  
NIA-ES 200 (R)
• Fecha: 10 de octubre de 2023 (16:30 a 20:00 horas) 
• Docentes: Enrique Rubio | Federico Díaz 
• Formato: online

NIA-ES 540 (R). Auditoría de estimaciones 
contables
• Fecha: 17 de octubre de 2023 (09:30 a 11:30 horas) 
• Docentes: Luisa Esteban 
• Formato: mixto (online | presencial)  
  PRÓXIMA APERTURA DE INSCRIPCIÓN

Ciclo formativo Power BI Desktop
· La nueva dimensión en la visualización de los datos.  
(Nivel introducción)

· La nueva dimensión en la visualización de los datos.  
(Nivel intermedio) 

· El lenguaje funcional DAX
• Fecha: octubre-diciembre 2023 (52 horas) 
• Docentes: Roberto Mediero Enesta 
• Formato: online

Más información en → www.economistascoruna.org

Agenda formativa del Colegio
FORMACIÓN

https://www.economistascoruna.org/es
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de actualidad contable
Reseña

| Fernando Ruiz Lamas 
Universidad de A Coruña.  
Registro de Expertos Contables: nº 2290

ESPACIO REC

LOS INFORMES DE LOS EXPERTOS INDEPENDIENTES EN LA NUEVA LEY DE 
MODIFICACIONES ESTRUCTURALES DE SOCIEDADES MERCANTILES

A finales del mes de junio se producía la transposición de la Directiva (UE) 2019/2121 del Parlamento Europeo y del 
Consejo, de 27 de noviembre de 2019, sobre transformaciones, fusiones y escisiones transfronterizas de sociedades 
mercantiles, mediante la aprobación del Real Decreto-ley 5/2023, de 28 de junio (BOE de 29 de junio). El texto recoge la 
nueva regulación de las modificaciones estructurales consistentes en la transformación, fusión, escisión y cesión global 
de activo y pasivo, con cambios que afectan también a las operaciones internas, no solo a las transfronterizas.
Es el caso de las fusiones simplificadas, aplicable ahora también al supuesto en el que unos mismos socios sean due-
ños, en la misma proporción, de todas las sociedades fusionadas. Se produce además una simplificación de requisitos 
para la escisión por segregación de activos. Otra modificación es la que prescribe para las escisiones la responsabilidad 
solidaria de las sociedades beneficiarias frente a las deudas que hubieran quedado a cargo de la sociedad escindida o 
segregada, limitándose no obstante la responsabilidad de la sociedad escindida al activo neto que quede en ella.

Cumple también comentar la novedad de que se extienda el derecho de separación a los socios poseedores de accio-
nes o participaciones sin derecho a voto. Por otra parte, el derecho a impugnar la relación de canje, y reclamar un pago 
en efectivo en el caso de fusión y escisión transfronteriza, se limita a los socios que no tengan o no ejerzan el derecho 
a enajenar sus acciones o participaciones, reconociéndose, por otro lado, que la sociedad resultante de la fusión trans-
fronteriza o las sociedades beneficiarias de la escisión, y en el caso de escisión parcial también la sociedad escindida, 
puedan aportar acciones o participaciones en lugar de un pago en efectivo.

En cuanto a los derechos que asisten a los acreedores de las entidades afectadas por una modificación estructural, 
se reconoce el derecho a obtener garantías adecuadas de la sociedad a todos los acreedores que hayan mostrado su 
disconformidad con las garantías inicialmente ofrecidas. Pero para el ejercicio de dicho derecho, se debe acudir en 
primera instancia al Registrador Mercantil, con el fin de que éste realice una labor de mediación, para lo cual, de no 
haberse emitido previamente un informe por un experto independiente, el Registrador, a solicitud de los acreedores, 
podrá nombrarlo a tal fin.

En cuanto las operaciones extraeuropeas, se ha optado por seguir el mismo mecanismo de control en dos fases segui-
do para las operaciones intraeuropeas: certificado previo a la operación por el Estado de origen, y control de legalidad 
de la realización o conclusión de la operación por el Estado de destino.

Supuestos de intervención de un experto independiente
Resulta oportuno exponer a continuación en qué casos, conforme a la nueva regulación de las modificaciones estructu-
rales, se requiere la intervención de un experto independiente. 

Así, en todo proyecto, salvo si media dispensa expresa, en función del tipo de operación, un experto independiente 
designado por el Registrador Mercantil, a solicitud de los administradores, deberá examinar el proyecto de modificación 
estructural y elaborar un informe destinado a los socios, el cual deberá estar a disposición de éstos con al menos un mes 
de antelación a la celebración de la junta general que apruebe la operación.

Haciendo uso de una opción prevista en la Directiva, en el texto de transposición se exige que, en los casos que re-
quieran informe de un experto independiente, dada su relevancia, se publique dicho informe (por ejemplo, en la página 
web de la sociedad) y se ponga a disposición del público, sin perjuicio de que la sociedad tenga la facultad de excluir la 
información confidencial cuya revelación pudiera representar una amenaza frente a sus competidores. La publicación 
debe extenderse al plazo de que dispongan los acreedores para ejercer los derechos que les correspondan. No obstante, 
la aludida obligación de publicación decae en caso de acuerdo unánime de los socios con derecho a voto de las socie-
dades intervinientes.

En el contenido del informe se deberá opinar sobre la razonabilidad de la compensación en efectivo ofrecida a los 
socios que dispongan de un derecho a enajenar sus acciones; o sobre si resulta adecuado el canje de acciones pro-
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puesto para operaciones de fusión 
y escisión.1 Así, se deben recoger 
los métodos seguidos por los admi-
nistradores para determinar la com-
pensación en efectivo propuesta o el 
tipo de canje fijado, así como la opi-
nión del experto sobre si están o no 
justificados. A tal efecto, el informe 
debe explicar si los métodos aplica-
dos son adecuados, con expresión 
de los valores a los que conducen; la 
importancia relativa atribuida a esos 
métodos en la determinación del va-
lor considerado y, si existieran, las di-
ficultades especiales de valoración. 
Todo ello, tomando como referencia 
el valor de mercado de las acciones, 
de hallarse disponible, determinado 
antes de considerar el efecto que pu-
diera tener sobre dicho valor la ope-
ración proyectada.

El experto independiente bebe 
pronunciarse también sobre la sufi-
ciencia del capital aportado, cuando 
la sociedad resultante o beneficiaria 
de la modificación estructural sea una sociedad anónima o comanditaria por acciones.

Desaparecido el derecho de oposición de los acreedores, a solicitud de los administradores, tal y como se comentó 
con anterioridad, se puede requerir que un experto independiente proceda a una valoración de las garantías ofrecidas a 
los acreedores. Si dicho informe considera inadecuadas tales garantías, el Registrador Mercantil dará traslado del mismo 
a la sociedad, para que ésta pueda, en su caso, ampliarlas u ofrecer otras nuevas. En el caso de que los administradores 
no hubiesen efectuado el encargo de un informe a un experto independiente, los acreedores podrán solicitar su nom-
bramiento al Registrador Mercantil, que le dará un plazo de 20 días para pronunciarse sobre las garantías ofrecidas, 
corriendo el coste del informe a cargo de la sociedad que presenta el proyecto de modificación estructural; salvo que 
ésta hubiera hecho la declaración sobre la situación financiera prevista en la norma, el informe del experto considere las 
garantías adecuadas o el juez, en su caso, desestime la reclamación judicial del acreedor.

La declaración sobre la situación financiera puede adjuntarse al proyecto, a modo de certificación, referida a una 
fecha no anterior a un mes antes de la publicación de dicha declaración. En ella se hará constar que, sobre la base de la 
información disponible en ese momento, no se conoce ningún motivo por el que la sociedad, después de que la opera-
ción surta efecto, no pueda responder de sus obligaciones al vencimiento de éstas.

En el caso de transformación de la figura societaria de la entidad, se recuerda que el informe del experto indepen-
diente solo será necesario en los casos de transformación en sociedad anónima o sociedad comanditaria por acciones, 
y tendrá como único objeto la valoración de las aportaciones no dinerarias.

Cuando alguna de las sociedades que participen en una fusión sea anónima o comanditaria por acciones, los admi-
nistradores de cada una de las sociedades que se fusionan deberán solicitar del Registrador Mercantil correspondiente 
al domicilio social el nombramiento de uno o varios expertos independientes y distintos. En este caso, el informe del 
experto o de los expertos estará dividido en, al menos, dos partes: en la primera, deberá exponer los métodos segui-
dos por los administradores para establecer el tipo de canje de las acciones, participaciones o cuotas de los socios de 
las sociedades que se extinguen; y en la segunda, deberá manifestar la opinión de si el patrimonio de las sociedades 
que se extinguen es igual, al menos, al capital de la nueva sociedad o al 
importe del aumento del capital de la sociedad absorbente. Se requiere 
tan solo la segunda parte del informe cuando, en todas las sociedades 
que participen en la fusión, así lo hayan acordado todos los socios con 
derecho de voto.

Si la sociedad en cuestión está obligada a auditar sus cuentas anuales, se 
requerirá, además, una auditoría para el balance de fusión, si es que el pro-
yecto no incorpora el balance de situación de las cuentas anuales auditadas, 
referidas a un plazo no superior a 6 meses anterior al proyecto de fusión.

Se requiere un contenido adicional para el informe de los expertos en 
el caso de una fusión entre dos o más sociedades con endeudamiento, 

nota

1 No se exige el informe de experto sobre 
la compensación en efectivo o el tipo de 
canje cuando así lo hayan acordado to-
dos los socios con derecho de voto de la 
sociedad o sociedades participantes en la 
operación, o cuando así se establezca en 
el régimen particular de cada modifica-
ción estructural.
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es decir, si alguna de ellas hubiera contraído deudas en los tres años inmediatamente anteriores para adquirir el control 
de otra que participe en la operación de fusión, o para adquirir activos de la misma esenciales para su normal explo-
tación. Así, el informe de los expertos independientes deberá añadir un juicio sobre la razonabilidad de los recursos y 
los plazos previstos para la satisfacción por la sociedad resultante de las deudas contraídas; así como un juicio sobre la 
razonabilidad de los motivos de la operación de fusión, así como sobre el plan económico y financiero, con expresión 
de los recursos y la descripción de los objetivos que se pretenden conseguir. Se suprime, por tanto, la exigencia de que 
el experto independiente se pronuncie por la existencia o no de “asistencia financiera”, es decir, sobre si los fondos, en 
realidad, proceden de la sociedad adquirida.

En caso de absorción de una sociedad íntegramente participada, se siguen eximiendo los informes de adminis-
tradores y expertos independientes sobre el proyecto de fusión. Pero Cuando la sociedad absorbente fuese titular de 
forma indirecta de todas las acciones o participaciones sociales en que se divide el capital de la sociedad absorbida, será 
siempre necesario el informe de expertos y será exigible, en su caso, el aumento de capital de la sociedad absorbente.

En el caso de la absorción de una sociedad participada al noventa por ciento, no serán necesarios los informes de 
administradores y de expertos sobre el proyecto de fusión, siempre que en éste se ofrezca por la sociedad absorbente 
a los socios de las sociedades absorbidas la adquisición de sus acciones o participaciones sociales, estimadas en su 
valor razonable, dentro del plazo de dos meses a contar desde la fecha de la inscripción de la absorción en el Registro 
Mercantil. 

Para las escisiones, cuando las sociedades sean anónimas o comanditarias por acciones, el proyecto de escisión 
deberá someterse al informe de uno o varios expertos independientes, designados por el Registrador Mercantil del 
domicilio de cada una de esas sociedades. Dicho informe comprenderá en todo caso la valoración del patrimonio no 
dinerario que se transmita a cada sociedad; aunque el resto del contenido, similar al de las fusiones, pueda ser obviado 
cuando así lo acuerden la totalidad de los socios con derecho de voto de cada una de las sociedades que participan en 
la escisión.

Con todo, si las acciones, partici-
paciones o cuotas de cada una de las 
nuevas sociedades se atribuyen a los 
socios de la sociedad que se escinde 
proporcionalmente a los derechos 
que tenían en el capital de ésta, no 
serán necesarios el informe de los 
administradores sobre el proyecto 
de escisión ni el informe de expertos 
independientes, así como tampoco el 
balance de escisión.

Para el caso particular de segre-
gación con creación de nuevas so-
ciedades o en favor de sociedades 
íntegramente participadas, no se 
exige el informe de experto indepen-
diente, salvo en lo referente a si el pa-
trimonio aportado por las sociedades 
que se extinguen es igual, al menos, 
al capital de la nueva sociedad o al 
importe del aumento del capital de 
la sociedad beneficiaria, cuando esta 
sea una sociedad anónima o coman-
ditaria por acciones.

Tampoco resulta obligatorio el informe de un experto independiente para la cesión global de activos.
Para las modificaciones estructurales transfronterizas intraeuropeas, el Registrador Mercantil debe llevar a cabo una 

valoración global de la información y documentación recepcionada, para lo cual, podrá acudir a un experto indepen-
diente, cuyos honorarios correrán a cargo de la sociedad solicitante.

En las fusiones y escisiones transfronterizas, previa petición conjunta de las sociedades intervinientes, podrán ser 
designados expertos independientes por la correspondiente autoridad judicial o administrativa del Estado miembro del 
que dependa alguna de las sociedades que se fusionen o la sociedad resultante, con la finalidad de redactar un informe 
escrito único, en vez de por cada sociedad.

Por último, para la transformación de una sociedad extranjera (extraeuropea) en una sociedad española, se requie-
re informe de un experto independiente en el que se justifique que su patrimonio neto cubre la cifra de capital social 
que consta en los estatutos sociales, que deberá ser como mínimo la cifra de capital social exigida por el Derecho 
español.
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ENTREVISTA A CARMEN LENCE

Entrevista a: Carmen Lence. Consejera Delegada del Grupo Lence	

“Es importante que la sociedad sea 
consciente de lo que supone producir un 

litro de leche”

El Grupo Lence no solo es la única empresa gallega entre las 10 lácteas más grandes 
de España que recoge y transforma al 100% en Galicia, sino que, además, ha conse-
guido mantener la galleguidad de su capital. ¿Es su compromiso con el rural y con 
nuestra tierra y su talento su principal seña de identidad?
Cuando me puse al frente de la empresa hace ahora más de cuatro años, un día hablando con 
Jesús García, que lleva más de 18 años contribuyendo al éxito de esta empresa, le pregunté; 
¿Por qué debe de existir Grupo Lence? Hay muchas otras empresas lácteas ahí fuera. ¿Qué 
diferencia hacemos nosotros que no hacen los demás? ¿Qué es lo que te motiva a levantarte 
por la mañana y venir a trabajar a esta empresa? Y me contesto cándidamente, –Bueno, que 
es una empresa familiar– Ya, (le conteste yo) pero la familia es la mía, ¿a ti que más te da? 

Pero tiene toda la razón, el que esta sea una empresa familiar hace una gran diferencia. 
Porque para nosotros las plantas de Lugo y La Coruña, no son un centro de coste y pro-
ducción más, como lo serian para una multinacional. Es donde trabaja nuestra gente, en 
ocasiones más de un miembro de la misma familia. Gente que ha contribuido a crear esta 
empresa y ponerla donde está hoy, la única láctea gallega entre las 6 empresas lácteas 
más grandes de España. Y lo que es importante para ellos es importante para nosotros. 
Por eso apoyamos el deporte; patrocinando El Leymabasket, el RíoBreogan, El Ensino, y 
muchos más. Por eso apoyamos instituciones que hacen una diferencia en nuestra comu-
nidad, como el Banco de alimentos, la Cruz Roja, la asociación contra el cáncer… Y sobre 
todo, por eso apoyamos el rural. Mi padre, en su tiempo, financiando que los ganaderos 
trajeran vacas con mejor genética y con la compra de tanques de frio entre otras muchas 
iniciativas que contribuyeron a que el rural gallego diera un salto de calidad. Hoy lo hace-
mos con programas como MilkChain, donde somos empresa tractora, contribuyendo a la 
promoción de empresas y startups tecnológicas con un claro foco en el desarrollo del rural, 
o liderando el PERTE lácteo, o con el programa “Ganaderas con actitud Río”, para promover 
el empoderamiento de la mujer en el rural.  

Y lo hacemos siendo conscientes de nuestra responsabilidad como empresa gallega 
de defender un sector tan importante para nuestra comunidad como es el sector lácteo. 
Porque a pesar de que Galicia produce cerca de la mitad de la leche que se consume en 
España, solo un 40% de se transforma en nuestra comunidad, dejando parte del valor aña-
dido fuera de Galicia. Nosotros compramos y transformamos todo aquí. De hecho, somos la 
segunda empresa que más leche recoge en nuestra comunidad. La primera es una multina-
cional francesa, la segunda una empresa asturiana y la cuarta una multinacional portugue-
sa. Por eso Grupo Lence es una empresa que no solo tiene que sobrevivir, sino que tiene 
que triunfar. Porque si no triunfamos, y nos tenemos que acabar vendiendo a una de esas 
empresas, dejaríamos un sector tan importante para Galicia, como el sector lácteo gallego, 
en manos de empresas que tienen sus intereses fuera de nuestra comunidad. 

En Grupo Lence, cómo en muchas otras empresas familiares muy arraigadas en el terri-
torio,  venimos a trabajar no solo para crear beneficio para uno mismo, sino también para 
la sociedad en la que estamos. Siendo conscientes de que, a través de esta empresa, pode-
mos hacer una diferencia mucho más grande de la que podríamos hacer como individuos. 
Y eso nos llena de orgullo, nos motiva a seguir adelante, a superarnos día a día. 

¿Cuáles son las razones que convierten al sector lácteo en un pilar estratégico para 
España y para Galicia en particular? ¿Y cuáles son los principales problemas que 
aquejan al sector?
El sector lácteo es una importante fuente de empleo en Galicia y España, sobre todo en 
espacios rurales, pero también tiene impacto en el urbano. La producción de leche, proce-
samiento y comercialización proporciona empleo directo e indirecto a miles de personas 
en toda España. Según datos de la Federación Nacional de Industrias Lácteas (FENIL), se 
estima que el sector emplea directamente a alrededor de 32.000 personas en todo el país.

ENTREVISTA A CARMEN LENCE
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Trayectoria. Carmen Lence es la única mujer al 
frente de una empresa láctea entre las cinco más 
importantes de España. Dirige desde 2019, el Gru-
po Lence; empresa familiar con un compromiso cla-
ro y decidido con los ganaderos y la economía rural. 

Es Diplomada en Administración de empresas por 
la Universidad de Santiago, campus de Lugo, Ba-
chelor Degree en administración y dirección de 
empresas en la University of Lincoln en UK, Interna-
tional MBA en el Instituto de Empresa y tiene pro-
gramas de posgrado en el IESE, Babson University y 
la University of California, Berkeley.

Con una dilatada trayectoria profesional dentro y 
fuera del grupo lucense, ha trabajado en tecnología, 
consultoría y formación colaborando como profeso-
ra en la prestigiosa universidad de Berkeley o en el 
Instituto de Empresa entre otras. Ha vivido y traba-
jado en más de 7 países lo que ha contribuido a su 
visión internacional del mundo empresarial y su alta 
capacidad de adaptación. 

Apasionada del mundo de la empresa familiar, en 
San Francisco trabajó en la ONG Women’s Initia-
tive ayudando a mujeres inmigrantes a crear sus 
propias empresas, en Grecia lideró la creación de 
la asociación de Empresa Familiar y en Galicia fue 
fundadora y Presidenta del Forum de la asociación 
de la empresa familiar.

Tras el fallecimiento de su padre, asumió la direc-
ción del grupo familiar de empresas con el objetivo 
de liderar el cambio hacia una cultura de mejora 
continua y mentalidad emprendedora con el fin de 
llevar el grupo al siguiente nivel y seguir haciendo 
una diferencia positiva en la sociedad. 

Carmen Lence también es vicepresidenta del Club 
de Baloncesto Breogan, miembro del Consejo Ase-
sor de la CEG, Miembro de la directiva de la Asocia-
ción Gallega de Empresa familiar, forma parte del 
Consejo Asesor del Banco Sabadell Noroeste y de 
Mapfre Seguros agrarios, entre otros cargos.

Ha sido distinguida como lucense del año 2020, 
gallega del año 2020, Top 100 Mujeres lideres de 
España 2020 y Premio Mujer Empresaria Caixabank 
2021 entre otros reconocimientos.
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Por otro lado, la producción y venta de productos lácteos representan una parte sig-
nificativa del PIB agrícola y ganadero en España. Además, el sector lácteo español, y en 
particular el de Galicia, se encarga de abastecer el mercado interno con productos lácteos 
de alta calidad. Esto contribuye a la seguridad alimentaria y reduce la dependencia de las 
importaciones, garantizando nuestra soberanía alimentaria.

Hoy en día el rural se enfrenta a retos como la falta de servicios, la mala conectividad, la 
necesidad de aumentar la base territorial, cómo adaptarse a las exigencias medioambienta-
les, la falta de mano de obra, el cambio climático, y la masculinización y envejecimiento de la 
población rural, entre otros. En mi opinión, lo más preocupante es que la gente del rural no 
crea que hay futuro y anime a sus hijos a irse y el que las mujeres en edad fértil abandonen el 
rural. El sector primario alimenta a la población, y debería de tener un gran futuro porque la 
población está aumentando. De hecho, la producción de alimentos tendrá que crecer entre 
un 60% y un 70% para poder alimentar a la población mundial de 9.000 millones de personas 
que tendremos en el 2050. El rural debe tener futuro por el bien de todos.

¿Cómo observa la situación actual de las empresas gallegas, en particular de las em-
presas familiares? ¿A qué retos se enfrentan?
El modelo de empresa familiar, tanto en Galicia como en España, es el principal. A nivel de 
España, representamos el 85% del total del tejido empresarial y facturamos un 70% del Pro-
ducto Interior Bruto, además de dar trabajo a más de diez millones de personas. En Galicia, 
generamos el 86,3% del empleo, y contribuimos con el 85% del PIB de la región.

Uno de los mayores retos para las empresas familiares, tanto en Galicia como en España, 
es asegurar una transición exitosa de una generación a otra. Además, las empresas familia-
res debemos enfrentar la creciente competencia en los mercados tanto a nivel local como 
global y adaptarnos a los cambios tecnológicos, las tendencias del consumidor y las nue-
vas regulaciones, lo que implica inversiones y actualización constante para mantener su 
competitividad. 

Por otro lado, las empresas familiares debemos fortalecer nuestras capacidades en el ám-
bito de la innovación para competir a nivel global, fomentando la creatividad, el desarrollo 
de nuevas ideas y la implementación de mejoras en productos, procesos y estrategias em-
presariales. Todos estos ejemplos que doy los he vivido yo en primera persona cuando lle-
gué a la dirección de la empresa tras el fallecimiento de mi padre. Dicho esto, es importante 
destacar que, a pesar de los desafíos, las empresas familiares tenemos fortalezas como una 
visión a largo plazo y unos valores arraigados a nuestro lugar de procedencia.

Usted siempre se refiere a su padre para hablar de las cualidades inspiradoras debe 
tener un líder para dejar impronta en la empresa. ¿Cuáles son esos valores, pilares de 
lo que es hoy Grupo Lence?
Grupo Lence somos una compañía con cinco valores principales: coraje para ser uno mis-
mo; perseverancia para conseguir las metas; iniciativa para hacer que las cosas pasen; co-
laboración, porque juntos llegamos más lejos; y aspiramos siempre a la excelencia. Son los 
de la compañía y lo que conocemos como #ActitudRío, en referencia a nuestra marca Río 
de Galicia, pero son también los míos y los que vi siempre en mi padre.

Y a nivel de gestión, ¿qué cambios o matices ha tenido que introdu-
cir en el modo de hacer las cosas -en una empresa del siglo XXI- con 
respecto a la hoja de ruta desarrollada por su padre? 
Mi objetivo desde que llegué a la dirección de Grupo Lence ha sido llevar 
a la empresa al siguiente nivel, adaptándola a las necesidades del nego-
cio de hoy en día. Me he rodeado de especialistas en cada materia para, 
a través de una dirección totalmente profesionalizada, prepararnos para 
las demandas actuales. Hemos apostado de manera decida por innovar, 
con productos de valor añadido como Opti+Plus y Optipro, y, en paralelo, 
hemos cuidado nuestra leche, ofreciendo una calidad de primera.

El crecimiento de la compañía estos últimos años se ha sustentado en 
la optimización y crecimiento de la cartera de clientes; en la visión a largo 
plazo y la previsión ante los cambios, además de en la agilidad empre-
sarial a la hora de tomar decisiones en un entorno volátil, gracias a un 
equipo dinámico con una estructura empresarial plana.

Su figura es todo un ejemplo de liderazgo femenino al ser la única 
mujer CEO de las cinco primeras empresas lácteas líderes en España, 
aunque la igualdad de género en el ámbito de la alta representación 
empresarial todavía es un hito lejano. ¿Qué claves ayudarían para lo-
grar la equidad en el entorno actual?

→ “En Grupo 
Lence trabajamos 
no solo para crear 
beneficio propio, 
sino también para 
la sociedad en la 
que estamos”.

ENTREVISTA A CARMEN LENCE
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→ “Coraje, 
perseverancia, 
iniciativa, 
colaboración y 
excelencia son los 
valores del Grupo 
Lence”.

Personal e 
intransferible

• Un libro > “Good to Great: ¿Por 
qué algunas empresas dan el 
salto a la excelencia y otras no?”,  
de Jim Collins

• Una película > “Joy: El nombre del 
éxito”, de David O. Russell

• Una canción > “Miña terra 
galega”, de Siniestro Total

• Una comida > El pulpo a la 
gallega

• Una ciudad para vivir > Lugo

• Una ciudad para viajar > Río de 
Janeiro

• Una afición > Leer  

• Una noticia que le impactase 
recientemente > “La provincia 
de Teruel se queda sin vacas 
lecheras”

• Un talento que le gustaría tener  
> Tocar el piano

• Un personaje histórico > Rosalía 
de Castro

• Un hecho histórico > La 
emigración gallega

Es importante fomentar un entorno empresarial que valore y promueva la diversidad en 
todos los niveles, incluyendo la alta dirección. Esto implica asegurarse de que existan po-
líticas y prácticas inclusivas que brinden igualdad de oportunidades a hombres y mujeres, 
y que se eviten sesgos y estereotipos de género en los procesos de selección y promoción. 
En este sentido, los programas de igualdad público-privados son una buena herramienta. 

Romper con los estereotipos de género arraigados en la sociedad y en el entorno empre-
sarial es importante también. Esto implica promover una cultura organizacional que valore 
las habilidades y capacidades individuales, independientemente del género, y que fomente 
la igualdad de oportunidades y la participación equitativa en todos los niveles de la empresa.

Además, es vital también que las jóvenes que están estudiando ahora tengan referentes 
femeninos en los que verse reflejadas, para saber que ellas van a poder llegar a donde se 
propongan si se esfuerzan y se comprometen. 

Asimismo, también se ha situado usted en el top 10 de las más efectivas en redes de las 
Top 100 mujeres líderes en España. ¿Considera una necesidad la presencia en las redes 
sociales en la sociedad de hoy en día y cuál es la estrategia que desarrolla en RRSS?
Sí, la presencia en las redes sociales es una necesidad en la sociedad actual. Las redes so-
ciales se han convertido en una parte integral de la vida cotidiana de muchas personas y 
tienen un impacto significativo en la forma en que nos comunicamos, nos informamos y 
nos relacionamos. 

Para las empresas, también es un espacio vital y las personas que las dirigimos no po-
demos ser ajenos. Vivir de espaldas a ellas no es una opción y, además, el espacio que no 
ocupes tú lo va a ocupar otro. Es mejor que tú tengas la posibilidad de poder explicar lo que 
quieras sin que otros lo expliquen sin tener todo el contexto. 

Las redes sociales permiten una comunicación instantánea y global con personas de 
todo el mundo. Además, brindan la oportunidad de establecer contactos profesionales y 
colaborar en proyectos. Son también una plataforma para poder transmitir tu mensaje sin 
intermediarios, haciendo que llegue lo que piensas tal y como lo piensas. A nivel de empre-
sa, nos permiten contar nuestros logros, hablar de nuestros productos y mostrar nuestra 
posición. Además, son una buena herramienta para captar talento y clientes.

Para mí es un medio de expresas mi forma de ver el mundo de una manera auténtica.  
Desde el respeto, expongo mi punto de vista sobre temas que tienen que ver con nuestro 
sector y el rural y sobre otros que no están tan relacionados. Intento siempre interactuar 
con las personas que responden a mis publicaciones porque considero que es importante. 
Mi red favorita es LinkedIn, también porque es la que más de adecua a los intereses de la 
empresa para estar en redes sociales.

Cambiando de tema: ¿Considera adecuada la medida de la rebaja del IVA de los ali-
mentos, recientemente prorrogada hasta finales del presenta año?
La situación en la que se ha tomado esta medida era excepcional y requería de acciones de 
impacto inmediato. En ese contexto, que el Gobierno rebajara el IVA de la leche, como el de 
otros alimentos básicos, refleja la importancia de este producto en la cesta de la compra. 
Es importante que la sociedad sea consciente de lo que supone producir un litro de leche. 
A comienzos de año, cuando hacía poco que se tomó esta decisión, el aumento de precio 
en el lineal fue cercano al 27%, una cifra elevada, pero casi 20 puntos inferior al del alza de 
precio en origen.

En este sentido y en el ámbito inflacionista en el que nos estamos moviendo, siendo 
Ucrania el granero de Europa la guerra habrá afectado especialmente al sector lácteo 
debido al aumento del precio del trigo. 
Es cierto que el conflicto en Ucrania y las tensiones geopolíticas en la región han tenido 
impactos significativos en diversos sectores, incluido el sector lácteo. El trigo y otros cerea-
les son una parte importante de la alimentación del ganado lechero. Si los precios de estos 
alimentos se disparan debido a factores como la disrupción en la producción o las restric-
ciones comerciales, los costos de alimentación para los productores lácteos aumentan. Son 
situaciones con las que nos ha tocado convivir en el último año y medio. 

Nos despedimos agradeciéndole su amabilidad. A finales del pasado año el Grupo 
Lence recibió el Premio Economía, otorgado por el Consello Galego de Economistas, 
por su contribución al desarrollo económico de Galicia. ¿Cómo recibe este tipo de 
reconocimientos?
Con mucha gratitud, orgullo y humildad, son el reconocimiento al trabajo durante años de 
todos los que contribuimos a poner Grupo LENCE donde está, pero al mismo tiempo de-
ben de ser una inspiración para seguir dando lo mejor de nosotros mismos y no un motivo 
para caer en la complacencia.  
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La revista digital del Colegio, AROEC, publica 
su segundo volumen de 2023

AROEC

El pasado 14 de julio fue publicado el segundo volumen del presente año de la 
revista de índole científica del Colegio, AROEC (Atlantic Review of Economics  

http://aroec.org) que reúne un total de cuatro trabajos de investigación –provenien-
tes de tres universidades españolas y uno de México– cuyos títulos son los siguientes:  

• “Eficiencia de la banca extranjera en España. Análisis Envolvente de Datos e Índice 
de Productividad de Malmquist”, trabajo en el que se detecta un aumento en la 
eficiencia de la banca extranjera en España en el denominado periodo precrisis, 
2000-2008, y un deterioro en el periodo poscrisis, 2008-2020.

• “Fundamentos de la Escuela Austriaca sobre el capital y los ciclos económicos e invi-
tación al diálogo con la síntesis neoclásica”, donde se realiza una revisión de funda-
mentos económicos e invitación al diálogo entre escuelas económicas para una 
mejor comprensión y gestión de los ciclos económicos.

• “Índices de competitividad de la producción mexicana de carne de cerdo en el mer-
cado internacional”, paper que evalúa tanto la posición y tendencia de la com-
petitividad de la carne de cerdo en canal de México frente a la oferta externa, 
como la relación entre esta ventaja mercantil, la producción y la exportación 
nacional.

• “Modelización del impacto de los impuestos y los incrementos de capital en la ofer-
ta laboral”, estudio que propone un modelo integral de trabajo-ocio con el ob-
jetivo de analizar el impacto de los cambios en la riqueza en la oferta laboral.

El pasado mes de enero AROEC publicó como primer volumen de 2023 un Número 
Especial que recoge doce trabajos presentados en el II Foro de Economía Prospectiva 
de Galicia (Universidad Internacional Menéndez Pelayo, octubre de 2021) mientras 
que el próximo mes de diciembre está prevista la publicación de un tercer volumen 
para cerrar el año. 

Desde su nacimiento, la revista ha publicado un total de 316 papers, 142 de los cuá-
les provienen del continente americano, 134 de Europa, 31 de Asia y 9 de África.

Las instalaciones del Colegio en A Coruña 
permanecerán cerradas al público por período 
vacacional desde el lunes, día 7, hasta el viernes 25 
de agosto, ambos inclusive. El lunes 28 abriremos 
nuevamente, todavía en horario de verano  
(de 8 a 15 horas) el cual finalizará el 30 de septiembre. 

Para cualquier cuestión urgente, escribanos a: 
servicios@economistascoruna.org 

EL COLEGIO PERMANECERÁ CERRADO DEL 7 AL 25 DE AGOSTO POR PERÍODO 
VACACIONAL

http://aroec.org
mailto:servicios%40economistascoruna.org?subject=
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The Wrong Manager: Management 
Mistakes and How to Avoid Them

E ste libro desentraña el misterio que se encuentra entre el éxito 
y el fracaso empresarial, descubriendo las razones que se es-
conden detrás de la mayoría de los errores de gestión. Propone, 

además, un mejor enfoque para el establecimiento de objetivos, la 
evaluación de riesgos, el análisis de contexto, el procesamiento de in-
formación, el procesamiento de números y la gestión de personal. El 
libro está escrito a partir de la experiencia diversa y rica del autor y se 
basa en los ejemplos de docenas de errores comerciales reales. 

¿Qué es lo que se van a encontrar los lectores en The wrong manager?
El objetivo de The Wrong Manager es facilitar la toma de decisiones dentro del universo 
corporativo, y para ello pone el énfasis en los errores y en cómo evitarlos. Hace un repaso 
de las teorías de decisión para comprobar que no son aplicables al management e investi-
ga las razones principales de los errores de dirección y gestión. Es un libro eminentemente 
práctico, con múltiples ejemplos, y también con una buena dosis de análisis y propuestas 
dirigidas a mejorar la tasa de acierto de las decisiones empresariales.

“Errores de gestión y cómo evitarlos”, reza el subtítulo de esta obra. ¿Cómo evitarlos, 
pues?
Lo primero es reconocer que nadie tiene la fórmula mágica de la infalibilidad. Todos nos 
equivocamos y más si no adoptamos una serie de cautelas importantes. A partir de aquí, 
debemos entender la necesidad de un método que nos facilite la identificación de los ele-
mentos clave de una decisión, lo que yo llamo en el libro WYSKBAD: What You Should Know 
Before Any Decision. Alcanzar el grado de conocimiento óptimo sobre cada uno de esos 
elementos clave nos colocará en una posición adecuada para abordar cualquier decisión.

¿Cuáles suelen ser esos elementos que habitualmente suelen confluir en lo que a la 
postre se convierte en un claro y manifiesto error de gestión?
En el libro analizo las diez causas principales que fueron identificadas durante la investiga-
ción, algunas de ellas desglosables en otras sub-causas. Por ejemplo, los sesgos cognitivos 
se desglosan en los diecisiete tipos diferentes que condicionan las decisiones directivas. 
Diría que las razones principales que facilitan los errores son la precipitación y el exceso de 
confianza. Muchos directivos se creen con la experiencia y la inteligencia suficientes para 
no realizar el análisis que toda decisión relevante exige y dan su solución a partir de atajos 
mentales nada aconsejables; lo que se llama heurística. 

¿Qué errores más sonados se recogen en el libro?
El libro recoge los errores reales aportados por los 86 directivos que participaron en la 
investigación. Aparte, hay decenas de otros errores que se muestran como ejemplo de 
funcionamiento directivo o para ilustrar un aspecto del análisis. Por ejemplo, un apartado 
describe la cadena de errores tras el desastre del Titanic. Se mencionan o analizan otros 
errores sonados como el rechazo del Consejo de Hewett Packard a comercializar el primer 
ordenador personal o, en el plano político, la moción de censura que Mateo Salvini pre-
sentó contra el gobierno del cual formaba parte. Cada día hay errores sonados que nos 
podrían servir de ejemplos a evitar.

Licenciado en Ciencias Económicas y 
Empresariales por la Universidad a Dis-
tancia y MBA por IMD Bussines School 
de Lausana, Marcelino F. Mallo desarro-
lló la mayor parte de su carrera profe-
sional en el sector financiero gallego. 
Ha colaborado y colabora en diversos 
periódicos, digitales y tradicionales. Ha 
publicado los ensayos “De la peseta al 
euro” y “Saber decidir: la auténtica clave 
del éxito” así como ocho libros de fic-
ción: novelas en lengua gallega como 
“Pallarega” o “O Bolseiro de Ingatex“ y 
en castellano como “El émulo de Regi-
nald Perrin” o “Un cuervo azul”. Pertene-
ce a nuestro Colegio desde 1986. 

| Marcelino Fernández Mallo

Entrevista a: Marcelino Fernández Mallo

«Cada día hay errores 
sonados que nos 
podrían servir de 
ejemplos a evitar»
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“Un lugar cerrado y cubierto construido 
para ser habitado por personas”

El artículo 47 de la Constitución Española declara que todos los españoles tienen dere-
cho a disfrutar de una vivienda digna y adecuada y atribuye a los poderes públicos la 
obligación de promover las condiciones necesarias y establecer las normas pertinentes para 
hacer efectivo este derecho.

En España se nos había dicho y reiterado que aquella crisis financiera mundial que estaba 
afectando a todo el sector en el 2008, no perjudicaría al sector de las Cajas de Ahorros en 
nuestro país, que en aquel momento representaban la mitad del total del negocio del sec-
tor de la intermediación financiera en España, y de las que, por cierto, Juan Ramón Quintás 
(responsable de la Confederación de Cajas de Ahorros) afirmaba que atravesaban uno de 
los momentos de mayor conflicto de su historia, debido a que se había producido “el ma-
yor asalto político a las cajas”. Según el profesor Sr. Quintás, al grito de despoliticemos las 
cajas se ha producido el mayor asalto político a estas y, probablemente, una de las necesidades 
más urgentes era, precisamente, prevenirse de la voracidad, de los poderes públicos. 

Al final, nuestro sector financiero, después de destinar más de 40.000 millones de euros 
de ayudas públicas con un duro ajuste de sus plantillas y oficinas que ha destruido más de 
60.000 puestos de trabajo, ha hecho una permuta muy interesante: las Cajas de Ahorros 
por el SAREB (banco malo) y como resultado, de aquella profunda reestructuración se ha 
generado una reducción del número de competidores, incrementándose  la concentración 
del mercado de tal manera que la situación actual resultante es la de cuatro grupos banca-
rios (75% depósitos clientes), es decir, una posición y concentración de mercado en forma 
de oligopolio que concentra en pocas manos la oferta de servicios y productos financieros. 
Por cierto, en sus balances acumulan más de 165.000 millones de euros invertidos en deu-
da pública española, cuando las Cajas, tradicionalmente, mediante programas plurianuales 
que se pactaban con las CC.AA., fijaban los recursos para financiar, por ejemplo, la adqui-
sición de viviendas de protección oficial a precio tasado, dicho de otra manera, ahora para 
la banca es más rentable invertir en deuda pública (economía financiera) que financiar la 
construcción de viviendas de protección oficial en todas sus modalidades (economía real).

El pasado día 24 de mayo el B.O.E., publica la Ley de Derecho a la Vivienda,  para interve-
nir, entre otros aspectos, en el mercado de alquiler. Esta norma impone unos topes al precio 
del arrendamiento a los propietarios de las existentes, después de soportar durante años una 
preocupante voracidad fiscal que grava tanto su adquisición, transmisión, tenencia y/o disfru-
te (catastrazos) o de las consecuencias de la aprobación de algunos P.G.O.M., absolutamente 
contrarios a su conservación y mantenimiento, dejando muchas de ellas fuera de ordenación 
o de imponer cesiones de suelo urbanizado de hasta un 40% para destinar a vivienda protegi-
da, es decir,  decisiones en la gestión del urbanismo de ciudades y villas que inciden en la ofer-
ta y demanda de vivienda, al definir cuantas viviendas y casas se construyen en los municipios.

En los Ayuntamientos de Galicia se estima que tenemos unas 340.000  de viviendas va-
cías (casi un 21% del parque existente) y a pesar de todo ello no se puede atender la de-
manda existe de vivienda en alquiler. Como recientemente decía Valentí Pich, el presidente 
del Consejo General de Economistas, “Un marco de política de vivienda estable en el tiempo, 
similar a las de los principales países de la U.E., solo es posible mediante un pacto de Estado 
entre los principales partidos políticos”.

Nuestra clase dirigente, que tanto ha contribuido a la ruina del sector de las Cajas de 
Ahorros y tanto ha perjudicado a la acción política, cuestiona sistemáticamente todo aquello 
que no le proporciona beneficio a corto plazo, en detrimento de acuerdos y pactos a largo 
plazo de Estado, como a los que hace referencia Pich, lo que nos corrobora su incapacidad para 
liderar y gobernar un País, sobre todo cuando omiten y olvidan lo que la C.E. dice respecto a 
su obligación de promover las condiciones necesarias y estableciendo normas para hacer 
efectivo el derecho que todos los españoles tenemos de disfrutar una vivienda digna, o como 
la R.A.E., la define “lugar cerrado y cubierto construido para ser habitado por personas”. 

| Pedro González Vieites.  
  Colegiado Nº 4.563
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       Entrevista a nuestro compañero:

JUAN MANUEL TABOADA BARREIRO 
Auditor interno en Grupo Losán

“Cursar el Máster en Fiscalidad del Colegio 
ha sido una de las decisiones más acertadas 

de mi vida”

CONOCIENDO A NUESTROS COMPAÑEROS/AS

TRAYECTORIA

¿Por qué te decidiste por los estudios de índole económica en tu eta-
pa universitaria? ¿Tenías clara la especialidad a que te querías dedi-
car profesionalmente?
Siempre fui una persona de números y las matemáticas siempre se me 
dieron muy bien. Elegí Empresariales aconsejado por un profesor de la 
antigua Escuela Universitaria de Coruña, Antonio Rodríguez Losada, co-
nocido de mi familia. Cuando estudiaba COU me explicó las salidas pro-
fesionales que tenía la diplomatura y que superada ésta, podía continuar 
con la licenciatura en ADE, en 4º curso, sin hacer el curso puente. 

Voy a ser honesto y también mencionaré que un año antes, era un pipio-
lo, estudiante de ciencias puras en el Hogar de Santa Margarita que pen-
saba en ser veterinario, ingeniero agrónomo o militar de la Academia de 
Zaragoza. Y explico esto que suena un poco friki, pero es que en mi niñez 
me pasaba muchos fines de semana y todas las vacaciones en el campo en 
Vilasantar. Mis abuelos paternos tenían una explotación agropecuaria y me 
pasaba los días trabajando con ellos en la explotación. Me veía con mi gran-
ja y pensaba que acabaría siendo un veterinario, un ingeniero agrónomo o un ganadero….

Por otra parte, estaba mi abuelo materno que era mutilado de guerra y que siempre me 
contaba más desventuras que aventuras de la Guerra Civil. Cuando estaba con él siempre 
me veía como militar. A esas edades, la verdad es que se idealizan muchas cosas, eres un 
crío y por muy mayor que te sientas no tienes la madurez para tomar una decisión que 
marcará posiblemente el resto de tu vida. Por eso siempre agradeceré a don Antonio por 
haberme ayudado a decidir cuál sería mi futuro profesional. 

Has desarrollado tu carrera profesional dentro del Grupo Losán desde 1999, donde 
has desarrollado diferentes funciones y adquirido diferentes responsabilidades: en-
tre otras, Jefe de administración y Control de fábrica, Director de Fábrica, Departa-
mento de riesgos… ¿En cuál de dichos perfiles te has sentido más cómodo? 
En un sector como el nuestro, el de la industria maderera, y en general en cualquier sector 
industrial, es muy importante conocer los procesos productivos para después generar la 
información económica. Cuando comencé a trabajar en Losán siempre se decía que el futu-
ro estaba en las fábricas, y estoy agradecido de la oportunidad profesional que me dieron 
y de haber comprobado la certeza de aquella frase. 

Estuve 8 años desplazado en la filial de Pedro Muñoz (Ciudad Real) a donde llegué en 
2001 como Jefe de Administración y en donde acabé dirigiendo la fábrica. Ese era aquel 
futuro del que me hablaban cuando comencé a trabajar en 1999. En una fábrica lo ves 
todo, desde la compra de la materia prima, su recepción, su consumo en el proceso de 
productivo, la fabricación del producto y por último su expedición a un cliente. Por otra 
parte, interactúas con mucha gente, proveedores, departamento de compras, producción, 
recursos humanos, clientes…

Sin lugar a duda me quedaría con mi época en fábrica, aunque la exigencia era máxima. 
Imagínate trabajar para un cliente como Ikea. Estaba la enorme satisfacción de elaborar 

Soy Diplomado en Ciencias 

Empresariales por la UDC. En 1999 

cuando estaba en 5º curso de la 

licenciatura de ADE mi camino se 

cruzó con el de Losán. Aquí desarrollé 

toda mi carrera profesional pasando 

por distintos puestos y departamentos: 

contabilidad de proveedores, 

responsable de administración 

y director de fábrica de una filial 

en Ciudad Real, departamento de 

riesgos y por último auditoría interna, 

departamento en el que vengo 

desarrollando mi trabajo desde 2010.
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• Defínete en tres palabras 
Trabajador, honesto y leal

• ¿Qué querías ser de pequeño? 
Veterinario o militar

• Lo que más te gusta de tu trabajo 
Viajar a preparar las auditorías 
externas

• Lo que menos te gusta de tu 
trabajo 
La burocracia

• Una cualidad 
Finalizar todo lo que empiezo

• Un defecto 
No dedicar a la familia todo el 
tiempo que se merece

• Una manía 
Hacer hojas de Excel para 
cuantificarlo todo

• Un logro realizado 
Formar mi familia con mi mujer y 
mis tres hijos

• Un logro pendiente 
Trabajar en una filial en el extranjero

• En tu tiempo libre… 
Salgo a correr

• Último libro leído 
La trilogía de la ciudad blanca

informes con las cifras de la fábrica para reportar a la propiedad y a la dirección general. Y a 
su vez el ver que estos pudieran tomar decisiones con aquella información.

También reconozco que me encanta la auditoría interna, el tratar de homogeneizar que 
se contabilice de la misma manera en todas las empresas, el “reporting” mensual, el pre-
parar documentación para las auditorías externas, viajar a las filiales, interactuar con los 
auditores externos, etc. En mi caso el hecho de trabajar en una multinacional me obliga a 
viajar y a conocer las contabilidades de otros países, Chile, Rumanía, USA, Países Bajos y eso 
también es muy enriquecedor en lo personal y en lo profesional.

Precisamente, desde el año 2010 desempeñas el cargo de auditor interno, un sector 
–el de la auditoría– que está atravesando un preocupante momento en lo relativo al 
relevo generacional y a la atracción de talento. ¿Cómo motivarías a los jóvenes eco-
nomistas para que se decanten por la auditoría en su desarrollo profesional? 
Les animaría a formarse en auditoría por las múltiples salidas que tiene esta especialidad. 
Al final en auditoría eres como un notario que da fe de que lo que refleja la contabilidad 
es real, tanto si eres un auditor externo como si eres un auditor interno, lo que te obliga 
en muchos casos a estar en continua formación y conocer la contabilidad ampliamente 
(proveedores, clientes, tesorería, operaciones societarias, valoración de existencias…). Un 
perfil de este tipo se lo rifan las empresas y ya ni te cuento si has pasado por una “big four”.

Bien es cierto que en las auditorías hay cierta estacionalidad y se hacen muchas horas, 
pero yo soy de los que piensa que el esfuerzo al final tiene su recompensa.

¿Cómo has visto evolucionar la profesión a lo largo de tu trayectoria?
Cuando yo estudiaba la salida profesional a la que aspirábamos casi todos era a trabajar en 
un banco. Con la crisis de 2008, las fusiones bancarias y la digitalización fíjate los empleos 
que se han perdido en el sector bancario. Pero hoy en día, con los estudios de índole eco-
nómica, en cierta medida ocurre como con la Medicina, al final puedes especializarte: audi-
toría y contabilidad, asesoría y consultoría, fiscalidad, tesorería y finanzas, controlling, ries-
gos, seguros … cada vez hay más salidas y cada vez somos más imprescindibles. El mundo 
económico ha ido evolucionando y nuestra profesión se ha ido adaptando a los cambios.

Cambiando de tema, ¿crees que la sociedad conoce y valora en su justa medida el 
trabajo de los economistas?
Creo que en ciertos ámbitos se simplifica nuestro trabajo y todavía se nos sigue viendo 
como los que trabajamos en los bancos, los que hacemos declaraciones de la renta o los 
administrativos o contables de las empresas. En el mundo empresarial en muchos casos el 
departamento de administración era el último de la fila, pero cada vez más las empresas se 
dan cuenta que somos nosotros los que generamos la información con la que se gestionan 
dichas empresas. Pienso que cada vez es más visible nuestro trabajo.

Hace escasas semanas acudiste a la jornada de celebración de San Pablo, en el que 
recogiste el diploma de la XV edición del Máster en Fiscalidad y Tributación del Cole-
gio. ¿Qué nos puedes comentar de tu experiencia acerca de este programa superior?

La verdad que ha sido una de las decisiones más acertadas de mi vida. Sin dedicarme 
plenamente a la fiscalidad a nivel profesional, el Máster me lo tomé como un reciclaje pro-
fesional. Cursar un Máster en mis circunstancias, sin descuidar el trabajo y con tres hijos, 
requirió de un gran esfuerzo y alguna que otra hora sin dormir, pero al final el esfuerzo 
tuvo su recompensa.

El grupo humano que formamos los alumnos fue y es increíble, ahí seguimos con el gru-
po del whatsapp, resolviendo nuestras dudas profesionales. Por otra parte, el cuadro de 
ponentes es top, gente de la administración pública, gente del mundo de la asesoría y 
consultoría y gente de grandes multinacionales.

Para despedirnos, agradeciéndote tu amabilidad, ¿cómo valoras la aportación del Co-
legio a tu desarrollo profesional? ¿Qué mejoras implementarías en nuestra gestión?
Estoy agradecido al Colegio por haberme permitido, con el Máster, el renovar unos cono-
cimientos en una materia que tenía aparcada desde la carrera. Respecto a las mejoras, no 
sé si es políticamente correcto, pero haría los cursos con precios más reducidos para los 
colegiados, para que pudiésemos continuar con la formación, tan necesaria en nuestro día 
a día.
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| Miguel Caamaño
	 Catedrático de Derecho Financiero y Tributario.
	 Abogado. www.ccsabogados.com
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1. MATICES RELATIVOS AL CONCEPTO DE SOCIEDAD 
PATRIMONIAL 

Interesa comenzar este comentario con la identificación de las 
consecuencias fiscales que derivan de la circunstancia de que 
una sociedad sea considerada patrimonial:
-	 La entidad no tendrá derecho a aplicar  el tipo impositi-

vo del 15% previsto para las empresas de nueva creación 
durante los dos primeros años en que generen beneficios.

-	 No podrá aplicar el régimen de entidades de tenencia de 
valores extranjeros (ETVE), que se emplea normalmente 
ante supuestos en que la entidad holding invierte en em-
presas extranjeras que desarrollan actividad económica.

-	 Ante un cambio accionarial de la empresa, los nuevos so-
cios no podrán aplicar las bases negativas pendientes 
de compensar que tuviese la entidad adquirida.

-	 La entidad patrimonial no podrá aplicar ninguno de los in-
centivos fiscales previstos para las entidades de reduci-
da dimensión, a saber:

a.	 Libertad de amortización de los elementos nue-
vos del inmovilizado material e inversiones in-
mobiliarias nuevas.

b.	 Amortización acelerada (duplo) de los elementos 
nuevos del activo.

c.	 Deterioro global del 1% de los derechos de crédi-
to pendientes a cierre de ejercicio.

d.	 Reserva de nivelación.

-	 Si una entidad es patrimonial, su socio no podrá aplicar 
la exención del artículo 21 de la LIS por la plusvalía gene-
rada en caso de transmisión de sus participaciones ni en el 
caso de la liquidación de la entidad participada.

-	 En fin, en aquellos supuestos en los que, además de que la 
mitad del activo esté no afecto a una actividad económi-
ca, la empresa no desarrolle actividad económica algu-
na y, por tanto, no emita facturas, podrá ver denegada la 
deducción fiscal de los gastos incurridos al no estar corre-
lacionados con la generación de ingresos.

Pues bien, la DGT (CV de 12 de abril de 2023, V0863-23) ha he-
cho recientemente las siguientes consideraciones sobre las so-
ciedades patrimoniales:
o	 La apreciación de la “ordenación por cuenta propia de me-

dios de producción… (art. 5 LIS)” es una cuestión de he-
cho que deberá ser probada, en cada caso, por los órganos 
competentes en materia de comprobación e investigación.

o	 Matizando pronunciamientos anteriores, aprecia la DGT la 
existencia de actividad económica cuando de las activida-
des realizadas se puede inferir una voluntad inequívoca 
de intervenir en la producción o distribución de bienes 
o servicios, aun cuando esa actividad no se haya inicia-
do materialmente.

o	 La Sentencia de la Audiencia Nacional, de 15 de julio de 
2021, número 3687/2021 (recurso núm. 78/2018), por su 
parte, señala al respecto lo siguiente: 
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“(…) lo que se trata es de saber si, valorando el conjunto de los 
hechos, concurren una serie de indicios serios que permitan 
sostener que existe una clara voluntad de realizar la ac-
tividad de (…), al margen de que se hayan o no iniciado 
las obras (…).
(…) Y es que, pese a concurrir una clara voluntad de promo-
ción, el inicio de las obras puede demorarse por diversas razo-
nes y no sería razonable sostener que, en tales casos, no existe 
actividad de promoción inmobiliaria.
(…) En opinión de la Sala, existen una serie de hechos de los 
que se infiere la existencia de actividad de promoción inmo-
biliaria. (…) Es cierto que no se dio de alta en el IAE en la ac-
tividad de promoción y que no contabilizaron los inmuebles 
como existencias, pero valorando el conjunto de los datos in-
dicados la Sala concluye que la sociedad ha venido realizan-
do una actividad de promoción inmobiliaria” (FD 4º). 

2. SOBRE EL ALCANCE DE LAS EXPRESIONES “DÍAS DE 
PERMANENCIA” Y DE “NÚCLEO PRINCIPAL O BASE 
DE SUS ACTIVIDADES O INTERESES ECONÓMICOS” A 
EFECTOS DE LA RESIDENCIA EN ESPAÑA 

El TEAC (Ress. de 28 de marzo de 2023, RG 4045/20, y de 25 de 
abril de 2023, RG 4812/20) llega a las siguientes conclusiones 
en la interpretación del alcance de las expresiones, a efectos de 
juzgar dónde reside una persona física, “días de permanencia” y 
“núcleo o base de sus actividades o intereses económicos”:

LA EXPRESIÓN “DÍAS DE PERMANENCIA” EN ESPAÑA:
-	 El criterio de la permanencia ha de establecerse en térmi-

nos claros, inequívocos y objetivos, que excluyan la inten-
cionalidad, toda vez que la determinación de la residencia 
habitual no puede depender de aspectos subjetivos al al-
bur de la voluntad del contribuyente (p.ej. que solo estaba 
de paso o de visita en España). 

-	 Asimismo, la norma tampoco exige ni que el periodo sea 
continuado ni que se precise pernocta (tan solo indica días 
de permanencia, sin establecer ningún mínimo temporal), 
cuestión lógica dadas las dificultades que entrañaría la com-
probación de dicho criterio por cuanto supondría tener que 
monitorizar a posteriori la vida del obligado tributario.

-	 Debemos precisar que este TEAC en la resolución RG 
4045/2020 de 28 de marzo de 2023 ya ha declarado que 
la permanencia en España debe interpretarse de manera 
aséptica, aceptando que se compute como día de perma-
nencia todo aquel en el que hubo presencia física durante 
algún momento del día en territorio español, no exigién-
dose un número mínimo de horas por día ni la pernocta en 
España para su cómputo.

-	 Aceptación expresa de que se computen como día de 
permanencia los días de estancia parcial en España, si 
el contribuyente prueba una estancia en el extranje-
ro en el mismo día en que ha habido también presen-
cia certificada en España, el cómputo de ese día de per-
manencia en España no se rompe, sino que se hace un 

cómputo 1-1 (un día de permanencia en España y tam-
bién un día de permanencia en el otro país) y, en con-
secuencia, es un mismo día que computa dos veces. 

LA EXPRESIÓN “NÚCLEO PRINCIPAL O BASE DE SUS ACTIVI-
DADES O INTERESES ECONÓMICOS”:
-	 El núcleo de intereses del contribuyente ha de entenderse 

como el lugar donde se concentre la mayor parte de sus 
inversiones y donde se sitúe la sede y administración de 
sus negocios. 

-	 Tratándose de un concepto indeterminado, el centro de 
intereses económicos pretende ponderar los recursos del 
contribuyente, o sea, tanto las rentas obtenidas como el lu-
gar donde radique su patrimonio, según las circunstancias 
concurrentes en cada caso.

-	 Para apreciar que está en España el núcleo principal o la 
base de los intereses económicos del contribuyente no es 
necesario que se demuestre que los bienes situados en 
España sean más que los que hay en el resto del mundo 
(mayoría absoluta), sino que bastará que se localicen aquí 
más bienes que en ningún otro Estado (mayoría relativa).

-	 El  núcleo de los intereses  económicos del contribuyente 
podría entenderse como el lugar en que obtenga la mayor 
parte de sus rentas (DGT 27-4-92, STSJ Madrid de 14 de 
noviembre de 2017 y SAN de 30 de marzo de 2017). Ahora 
bien, no es correcto atender únicamente a la ubicación 
de las diferentes modalidades de renta obtenidas por el 
contribuyente, debiendo tener en cuenta otros criterios 
tales como la localización del patrimonio generador de 
renta, el lugar de gestión y administración del patrimonio, 
el lugar donde se manifiesta la capacidad contributiva, bien 
a través de los ingresos, bien de los gastos, y el lugar de 
gestión de rentas si éstas tienen su origen en actividades 
económicas. Siendo esto así, el criterio de centro de intereses 
económicos puede operar incluso en supuestos en los que 
el obligado tributario está en disposición de un certificado 
de residencia fiscal de otro Estado (Res. TEAC 24-5-2022). 
 
 

3. SON DEDUCIBLES EN EL IS LOS GASTOS POR 
RETRIBUCIONES A ADMINISTRADORES Y 
CONSEJEROS SI RESPONDEN A LA PRESTACIÓN DE 
UNOS SERVICIOS EFECTIVAMENTE REALIZADOS, 
SE INSERTAN DENTRO DEL OBJETO SOCIAL DE LA 
EMPRESA, FUERON CONTABILIZADOS Y FUERON 
REALMENTE ABONADOS. NADA MÁS 

El Tribunal Superior de Justicia de Galicia se apunta también 
a la doctrina sensata en materia de deducción fiscal de las 
retribuciones a administradores y consejeros. En sentencia 
de 1 de febrero de 2023, rec. nº 15731/2021, el TSJ Galicia 
analiza si son deducibles las retribuciones a administradores 
y consejeros y una indemnización abonada por los daños 
causados a un buque. 
La Sala señala que lo primordial para decidir si los gastos en 
concepto de retribuciones a administradores y consejeros son 
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deducibles o no es atender a la causa o a la finalidad que deter-
mina la existencia del gasto. Por tanto, si se pone el acento en 
la realidad y efectividad de la actividad desarrollada, más que 
en la condición de socio, accionista o participe de quien la rea-
liza, lo mismo deberá de hacerse cuando los gastos que la so-
ciedad quiere hacer valer como deducibles responden a la 
prestación de unos servicios que fueron efectivamente rea-
lizados, se insertaban dentro del objeto social de la empre-
sa, fueron contabilizados y fueron realmente abonados. En 
otras palabras, serán fiscalmente deducibles las retribuciones a 
administradores y consejeros cuando se corresponden con la 
prestación de servicios relacionados con la actividad producti-
va de la sociedad con origen en una relación contractual.
No procedería denegar la deducción del gasto, contrario sensu, 
cuando se hubiese apreciado un mero incumplimiento de la nor-
mativa mercantil (aprobación del gasto por la Junta Ordinaria 
mediante una previsión expresa en los estatutos de la sociedad). 

4. CUOTAS DEL IVA NO DEVENGADAS E 
INDEBIDAMENTE REPERCUTIDAS Y PRINCIPIO DE 
REGULARIZACIÓN ÍNTEGRA 

En Res. de 23 de mayo de 2023 (RG 5642/22), el TEAC modifica 
su criterio anterior relativo a la exigencia del IVA no devengado 
e indebidamente repercutido. Para el TEAC, a la luz del princi-
pio de regularización íntegra, el criterio fijado en su resolución 
de 21 de mayo de 2015 (RG 6277/2014), debe entenderse mo-
dificado. Así, el TEAC, en recurso extraordinario de alzada para 
la unificación de criterio, acuerda unificar criterio en el sentido 
siguiente:

“El artículo 14.2.c) del Real Decreto 520/2005, de 13 de mayo, 
a la luz de los principios jurisprudenciales de regularización ín-
tegra de la situación tributaria de los sujetos intervinientes y de 
prohibición del enriquecimiento injusto, debe ser interpreta-
do de modo tal que, en el caso de cuotas de IVA no devengadas 
y, por ende, indebidamente repercutidas, donde previamente 
se hayan minorado las cuotas indebidamente deducidas por el 
destinatario y se haya comprobado la procedencia o no de su 
derecho a la devolución conforme al principio de regularización 
íntegra, procede, en sede de quien repercutió indebidamen-
te, la minoración del IVA indebidamente repercutido en la 
liquidación que se le practique y, en su caso, el simultáneo 
reconocimiento del derecho a la devolución de las cuotas 
indebidamente repercutidas a favor de quien las soportó”. 

5. EL AJUAR DOMÉSTICO EN EL ISD 

El TS confirma en sentencia de fecha 17 de enero de 2023 (rec. 
5087/2023) el criterio adoptado en su anterior sentencia de 21 
de septiembre de 2021, si bien extendiéndose a ciertas obser-
vaciones sobre la base imponible: 
1.	 No es correcta la idea de que el 3% del caudal relicto que, 

como presunción legal, establece el artículo 15 LISD, com-
prenda la totalidad de los bienes de la herencia, sino sólo 
aquéllos que puedan afectarse, por su identidad, valor 

y función, al uso particular o personal del causante, con 
exclusión de todos los demás.

2.	 Las acciones y participaciones sociales, por no integrar-
se, ni aun analógicamente, en tal concepto de ajuar do-
méstico, por amplio que lo configuremos, no pueden ser 
tomadas en cuenta a efectos de aplicar la presunción legal 
del 3%.

3.	 El contribuyente puede destruir tal presunción haciendo 
uso de los medios de prueba admitidos en Derecho a 
fin de acreditar, administrativa o judicialmente, que deter-
minados bienes, por no formar parte del ajuar doméstico, 
no son susceptibles de inclusión en el ámbito del 3%, par-
tiendo de la base de que tal noción sólo incluye los bienes 
muebles corporales afectos al uso personal o particular, 
según el criterio establecido.

4.	 Sobre el dinero, títulos, activos inmobiliarios y otros 
bienes incorporales no se necesita prueba alguna a cargo 
del contribuyente, pues se trata de bienes que, en ningún 
caso, podrían integrarse en el concepto jurídico fiscal de 
ajuar doméstico, al no guardar relación alguna con esta 
categoría.

5.	 En relación a la minoración de los bienes que se deben 
entregar al supérstite (cónyuge viudo) en concepto de 
ajuar, se permite prueba en contrario de que el valor de 
la vivienda habitual es superior al catastral, y en este 
caso debe prevalecer el mayor de ellos, y con ello una ma-
yor reducción de la carga fiscal.

6.	 No es necesaria la prueba si el contribuyente se somete a 
los valores establecidos, aun a efectos distintos, por la pro-
pia Administración (ejemplo, valor de referencia).

7.	 El empleo de modelos de declaración fiscal que permi-
tan declarar un valor distinto al del porcentaje 3% sobre 
el valor catastral o la publicación de valores o precios de 
mercado que afecten al valor de un inmueble determi-
na la concurrencia de un  acto propio que vincula a la 
propia Administración, del que no puede desdecirse 
sin vulnerar los principios de buena fe y administración. 
 

6. PROCEDE LA DEVOLUCIÓN DE LAS CUOTAS DEL IAE 
CORRESPONDIENTES A LOS PERIODOS DE CIERRE 
FORZOSO DURANTE EL CONFINAMIENTO 

Para el TS, en la medida en que hay un acto de autoridad, un 
factum principis, por el que la actividad no puede desarrollar-
se (bien es cierto que durante un periodo inferior al periodo 
impositivo), no procede el pago del Impuesto sobre Activi-
dades Económicas o, si hubiese sido ya ingresado, procede 
reconocer el derecho a su devolución (STS de 30 de mayo de 
2023, rec. 2323/22).

No obsta a ello que la razón del no gravamen, o de la dis-
pensa parcial de la cuota, anclada en el principio de capacidad 
económica, no es la analogía con lo que sucede con la para-
lización de industrias -donde se precisaría una prueba, no de 
la suspensión o cierre, sino de su causa motivadora, e incluso 
de la relación causal entre una y otra- mientras que aquí, para 
establecimientos de hostelería, la única prueba requerida para 
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obtener la reducción es si ha habido paralización total o no de 
la actividad o si, por el contrario, se ha dado alguna actividad 
-en particular, de entrega a domicilio- que impide apreciar que 
no se ha realizado el hecho imponible. 
La doctrina que al respecto establece el TS es la siguiente:
1.	 La paralización de la actividad y el cierre de establecimien-

tos ordenada por el Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo, 
por el que se declara el estado de alarma para la gestión de 
la situación de crisis sanitaria ocasionada por el COVID-19, 
no determina, dadas 
sus fechas y el previo 
acaecimiento del de-
vengo, la inexistencia, 
o no producción, del 
hecho imponible du-
rante el periodo de in-
actividad. 

2.	 Procede, en cambio, la 
aplicación al caso del 
régimen de paraliza-
ción de industrias que 
establece el apartado 
4 de la regla 14 del 
Real Decreto Legisla-
tivo 1175/1990, con 
rebaja de la parte pro-
porcional de la cuota, 
según el tiempo que la 
industria, comercio o 
actividad hubiera de-
jado de funcionar. 

3.	 No es preciso, a tal efecto, ni probar en especial la parali-
zación o cierre de la empresa, ni poner en conocimiento 
de la Administración tal cierre o inactividad, pues ambas 
circunstancias derivan directamente de la ley. 

7. EL TS PONE LÍMITES A LAS DERIVACIONES DE 
RESPONSABILIDAD TRIBUTARIA EX ART. 42.2. LGT

Como muchos lectores saben, estamos asistiendo en los úl-
timos años a un uso desmedido por parte de la AEAT del art. 
42.2 LGT (“serán responsables solidarios del pago de la deuda 
tributaria pendiente y, en su caso, del de las sanciones tributarias, 
incluidos el recargo y el interés de demora del período ejecutivo, 
hasta el importe del valor de los bienes o derechos que se hubieran 
podido embargar o enajenar por la Administración tributaria, las 
personas o entidades (…) a) que sean causantes o colaboren en 
la ocultación o transmisión de bienes o derechos del obligado al 
pago con la finalidad de impedir la actuación de la Administración 
tributaria”).

Estamos asistiendo, en efecto, a supuestos en que se consi-
dera responsable solidario del pago de la deuda a quien recibió 
bienes o derechos de una persona (p.ej. de su padre, vía dona-
ción o pacto sucesorio) sin que la transmisión nada tenga que 
ver con las eventuales deudas tributarias del transmitente, que 
frecuentemente nacen años/lustros más tarde. Y también a ca-

sos en que, además de ello, el adquirente carece en absoluto de 
información sobre la conducta fiscal, la solvencia o las hipotéti-
cas inspecciones que pueda sufrir, en el presente o en el futuro, 
el transmitente. 

Pues bien, semejante modus rationis de la Administración 
parece estar detrás de la reciente sentencia del TS de fecha 9 
de mayo de 2023, rec. 8053/2021, que fija las coordenadas que 
debe de cumplir todo expediente de derivación de responsa-
bilidad que inicie la AEAT contra ciudadanos ex art. 42.2. LGT:

-	 Para que exista 
responsabilidad solidaria 
debe de apreciarse un 
“hacer activo” por parte 
de quien incurre en res-
ponsabilidad. Debe de 
adoptar una “actitud de 
causar o colaborar” en 
la evasión, correspon-
diendo la prueba a la 
Administración. No incu-
rre en responsabilidad el 
que adopta una conduc-
ta meramente pasiva. 
-	 C o r r e s p o n d e 
a la Administración la 
“la tarea de localizar 
la intención defrauda-
toria en las conductas 
que tipifica el artículo 
42.2.a) LGT y conectarla 
con los hechos o actos de 

los que, en principio, podrían derivarse manifestaciones de tal 
conducta”.
-	 “La responsabilidad establecida en el artículo 42.2.a) LGT es 

subjetiva, contiene un elemento tendencial y su declaración 
está sometida a prueba de la conducta y de la finalidad a que 
aspira (…)”.

-	 El supuesto ex art. 42.2 LGT “exige que la ocultación o trans-
misión se haya realizado con una finalidad concreta, como 
es impedir la actuación de la Administración tributaria. Y es 
precisamente este requisito el nexo de unión principal 
de la conducta con el elemento subjetivo de este presu-
puesto de responsabilidad. Es necesario que la conducta 
consistente en ocultar o transmitir el bien haya sido realizada 
con la finalidad de impedir la actuación de la Administración 
tributaria, dado que, si se demuestra que la finalidad de 
la ocultación o transmisión ha sido otra, al carecer de 
intencionalidad perjudicial, no se tendrá que responder 
del presunto daño causado.”

-	 La configuración del tipo de responsabilidad aquí anali-
zado se relaciona con el denominado “consilium fraudis, 
scientia fraudis” o conciencia del daño que se puede 
producir y que es requisito necesario de este supuesto 
de responsabilidad (en el mismo sentido, SAN de fecha 
28 de abril de 2014, 31 de marzo de 2014, 3 de febrero 
de 2014, entre otras).




